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JONAVOS JERONIMO RALIO GIMNAZIJOS
DIREKTORIUS

ĮSAKYMAS
DĖL JONAVOS JERONIMO RALIO GIMNAZIJOS DARBO APMOKĖJIMO SISTEMOS DALINIO PAKEITIMO

2025 m. kovo  d. Nr. V1-
Jonava

Vadovaudamasi Lietuvos Respublikos biudžetinių įstaigų įstatymo 11 straipsnio 1 dalies 5 punktu, Lietuvos Respublikos biudžetinių įstaigų darbuotojų darbo apmokėjimo ir komisijų narių atlygio už darbą įstatymo 5 straipsnio 1 dalies 5 punktu, 9 straipsnio 8, 9 dalimis, 10 straipsnio 2 dalies 6 punktu: 
p a k e i č i u nuo 2025-03-01 Jonavos Jeronimo Ralio gimnazijos darbo apmokėjimo sistemos, patvirtintos Jonavos Jeronimo Ralio gimnazijos direktoriaus 2025 m. vasario 18 d. įsakymu Nr. V1-40 „Dėl Jonavos Jeronimo Ralio gimnazijos darbuotojų darbo apmokėjimo sistemos patvirtinimo“:
1. Pakeičiu 3.3 papunktį ir išdėstau jį taip:
„3.3. darbo užmokestis – pareiginė alga; priemokos; piniginė išmoka už atliktą darbą, mokama pagal darbo teisės normas ar gimnazijoje taikomą darbo apmokėjimo sistemą;  mokėjimas už darbą poilsio ir švenčių dienomis, nakties ir viršvalandinį darbą ar darbą, kai yra nukrypimų nuo normalių darbo sąlygų, budėjimą; kintamoji dalis;“.
2. Pakeičiu 25.1 ir 25.2 papunkčius ir išdėstau juos taip:
„25.1. viršijanti lūkesčius – darbuotojas įvykdė visas užduotis ir kai kurie sutarti vertinimo rodikliai viršyti, gebėjimai atlikti pareigybės aprašyme nustatytas funkcijas vertinami puikiai arba efektyviai. Darbuotojui gali būti nustatoma kintamoji dalis, kuri sudaro nuo 15 iki 30 procentų“.
„25.2. atitinkanti lūkesčius – darbuotojas iš esmės įvykdė užduotis arba neįvykdė vienos užduoties pagal sutartus vertinimo rodiklius, gebėjimai atlikti pareigybės aprašyme nustatytas funkcijas vertinami efektyviai arba pakankamai. Darbuotojui gali būti nustatoma kintamoji dalis, kuri sudaro nuo 10 iki 15 procentų“.
Šis įsakymas gali būti skundžiamas Lietuvos Respublikos darbo kodekso nustatyta tvarka Lietuvos Respublikos valstybinės darbo inspekcijos Kauno darbo ginčų komisijai (L. Sapiegos g. 12, Kaunas).

Direktorė 					                   Zita Gudonavičienė
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